

目前,随着国内经济下行压力增大,很多的行业都已告别“井喷”,全面进入“自然和理性消费时代”。不少领域里市场观望气氛甚浓,产品销售迟缓,呈现出“买方市场”的态势。

作为鸿洲集团在海南省举办一个地方展会,“海天盛筵”创办仅仅6个年头,却迅速走进了大众视野而蜚声海内外。人们通过“海天盛筵”认识了三亚、认识了海南。“海天盛筵”正在成为三亚的城市名片和三亚走向世界的窗口。

鸿洲集团:“守正”与“创变” ——“海天盛筵”的品牌崛起之道

本报记者 赵健

“海天盛筵”创办6年来,越来越多的人通过“海天盛筵”了解、认识了国际上最先进的技术、最新潮的艺术品、最前卫的健康生活方式;回首“海天盛筵”6年来的市场表现,其创造的品牌效应到底有何独到之处?透视鸿洲集团的发展战略,对于伺机而动的其他企业也是一种借鉴。

展示时尚生活方式,为高端人群消费正名

事实上,熟知“海天盛筵”的人肯定要比知道鸿洲集团的人要多得多。作为“海天盛筵”的缔造者,鸿洲集团不仅在会展业,酒店业有所建树,在游艇业和旅游地产业方面在“守正”的基础上,通过创变的手法,使鸿洲集团成为国内这两个行业的引领者。

何为“守正”?守正是根据市场的情况使企业的品牌和产品具有真正意义上的价值,在市场竞争中使其购买指数更高,呈现出价值与价格的一致性。

“海天盛筵”在“守正”这方面做得相当扎实,因为其本身的基础指标是极其过硬的。作为海钓的痴迷爱好者,“海天盛筵”的创始人,鸿洲集团董事长王大富在其爱好的事业之间瞅准市场的空白,捕捉到商机,伴随中国经济的发展,国人特别是中产阶级的人群会越来越多,他迅速成立国内首家游艇会,并在此基础上策划举办“海天盛筵”,他坚信,中国是一片热土,在中国这片土地上一定能成长出世界知名的高端旅游品牌。

经过6年的历练,作为国内一种高尚生活方式展,汇集了公务机、游艇及配套产品、高级轿车、珠宝精品、生活艺术品等世界顶尖品牌于一身,累计成交额达数百亿元,参展品牌300余个,客户续约率超过85%,累计参观人次近10万,每年的参展品牌数量在不断递增。同时,给三亚当地带来了大批的高端旅游消费人群,使得海天盛筵逐步成就雄踞中国高端生活方式展的第一品牌。

正因为“海天盛筵”是一个大型高端会展,获得众多国际一线游艇、汽车、珠宝、腕表、服装、地产等品牌的青睐与认可。早在首届海天盛筵,参展商就已高达150家。宾士域、博纳多、法拉帝、阿兹慕-贝尼蒂、圣汐、公主等世界六大游艇产业巨头齐聚三亚,成为国内首次超级游艇在水上汇集的展会。业界巨擘空客公务机和波音公务机首次在中国公开亮相,包括空客、庞巴迪、塞斯纳、波音BBJ、达索猎鹰、湾流、贝尔、巴西航空等著名机型。世界第一大直升机制造商法国欧直及12辆名车现场展示。以德意志银行为代表的金融理财产品,以皇家礼炮为代表的洋酒品牌等世界品牌同期亮相。由此,“海天盛筵”成为全球公务机、游艇、生活精品等高端奢侈品在中国的一个重要展示窗口。

与此同时,海天盛筵的举办,促成的三亚市政府与一些国家和地区的广泛合作交流。在2014年,三亚市就和意大利托斯卡纳大



贸交流平台以及拉动行业经济发展的动力引擎,这样的品牌内涵足以支撑品牌做大做强。

整合资源,高点对接,创造一个巨大风口

现在看来,“海天盛筵”是一个多行业融合的项目,以提升海南区域高端旅游品牌为前提,站在城市的高度做项目,进行着更具理性与“钱景”的推广。

“海天盛筵”的亮相,很好地配合了国家关于打造海南成为国际旅游度假岛的号召,紧扣住三亚和海南地方发展的脉搏,并与之共跳动,把自己融入地方发展和引领行业发展的行列之中。

随着人们生活水平的提高,差异、个性、智能、时尚和方便的追求成为消费的主流,消费者也更趋理性,尽管人们关注悬念、关注概念、关注文化,但人们更注重品质,更注重行业的增值潜力、投资前景。

连续六届“海天盛筵”过去了,丰富多彩的展品和时尚健康的文体活动,美丽、时尚、高端是随时随地都能感受到的关键词,这是“海天盛筵”所希望营造的氛围,更是三亚这个中国最受欢迎的热带城市所希望呈现的内涵,给人们带来不同寻常的生活体验。

可以看到的是越来越多的人通过“海天盛筵”了解到三亚,并成功促成了一系列的民间投资项目。通过“海天盛筵”进一步促进了三亚市整体产业结构的优化和升级,并带动了三亚市的会展产业、旅游产业、房地产产业、基础设施产业和游艇产业的快速发展。为三亚国际旅游城市打造了一张亮丽的城市名片,为国际旅游岛塑造了独特的品牌形象。

“海天盛筵”通过投资促进、消费拉动、技术创新和就业等四个主要方面,带动三亚经济及社会方面的发展。最新评估结果显示,“海天盛筵”举办时,主办方直接投资1亿元可带动三亚GDP增长3.75亿元;进一步促进了三亚产业结构的优化和升级,并促进了三亚市会展产业、旅游产业、房地产产业、基础设施产业和游艇产业的快速发展。

高大上的活动内容,加上嵌入了社会公益性的活动,这些就有力回答了人们对“海天盛筵”到底是怎样的一个盛宴?都上了哪些大菜等等的疑惑。“海天盛筵”是国内仅有的游艇、公务机及尊贵生活方式的专业展,它倡导的则是中国高端生活方式,其品牌内涵就是搭建起合作交流的舞台、认识海南的窗口、商

单从游艇产业的发展来说,在近几年中国游艇业发展的进程中,鸿洲集团紧跟国际步伐,创造了适合中国人的模式。

在今年8月,国务院发文公开支持发展大众性游艇旅游,这就意味着中国游艇业虽属新兴产业,却将迎来发展的新契机。而作为中国著名的热带滨海旅游城市,三亚长夏无冬,全年适宜游艇活动,拥有国内其他城市所不具备的独特气候条件。同时,三亚拥有3500多平方公里的海域面积,长达209公里的海岸线,有大小港湾19个、岛屿40多个,海洋资源丰富。最为可贵的是与国内其他主要滨海城市相比,三亚海洋清澈,97%以上的近岸海域为清洁海域,达到国家I类水质标准,发展游艇产业的环境优势明显。

鸿洲集团副总裁王晨在今年“海天盛筵”期间举办的游艇产业经营战略发布会上坦言,鸿洲集团早在十年前就涉足游艇产业,到如今不仅是海南游艇码头的先驱,更是在游艇消费产业链上的探索者,鸿洲集团的游艇会集游艇出租、停泊、销售、维修、展览、游艇餐饮及酒店、游艇娱乐等全产业链一体;运营着海南唯一,国内第二家公用型游艇保仓,并获批成为海南国际旅游岛唯一的国际游艇开发口岸,建成海南唯一的外籍游艇联检通关大厅。六年前第一届“海天盛筵”举办前,进驻三亚的游艇品牌不到10家。今天,全世界95%的游艇品牌均已进驻三亚,纷纷抢占中国游艇市场。

去年,鸿洲集团与意大利托斯卡纳游艇协会签署合作协议,共同建设中国唯一的超级游艇服务中心;几乎同期,三亚鸿洲游艇国际码头正式成为摩纳哥游艇会的“La Belle Classe Destinations(超级游艇目的地之星)”,成为中国唯一获此加冕的游艇码头。

作为国内游艇业的领军者,鸿洲集团将在游艇、帆船的旅游度假和游艇港的建设运营经验、市场资源输出到全国,与全国各地的发展商和游艇会合作,力争在全国甚至全球范围内建立一个互联互通的游艇旅游度假网络,并与明年对公司进行股改,在资本市场有所作为。

未来,“海天盛筵”将作为一个面向世界的三亚本土品牌走向全国,以其成功经验复制到深圳、上海、大连、青岛等城市。鸿洲集团将一步步走向打造以海天盛筵为核心的会展文化产业,以鸿洲国际游艇会为核心的游艇产业,以鸿洲埃德瑞酒店系为核心配以国际名车会、皇家马术俱乐部、鸿洲会为配套的高端酒店产业,以及地产产业四大板块为产业集群的“鸿途之路”。

“海天盛筵”的出现不仅掀起了海洋的蓝色旋风,还带动了海南岛作为国际旅游休闲度假岛的发展;同时,也倡导了一种健康、时尚的生活方式,更是创新了旅游地产的一种新的营销模式。人们有理由相信,“海天盛筵”作为三亚与国际接轨的海洋产业知名品牌,集游艇业、会展业、旅游业为一体,对三亚国际旅游城市的发展、对海南国际旅游岛的建设乃至中国的高端滨海旅游产业发展起到积极的推动作用。



广州智博会开幕 智能机器人无人机引关注

中国(广州)智能装备暨机器人博览会(简称“广州智博会”)5日在广州开幕,众多海内外参展企业携工业机器人、服务机器人、无人机等亮相展会。

广州智博会由中国电子信息产业发展研究院、广州工业机器人产业联盟联合主办,展会面积近20000平方米,工业机器人、服务机器人、特种机器人以及无人机制造商云集,展示智能制造领域成果。

多家海内外无人机厂商在本届展会集中亮相,法国Parrot无人机公司亚洲首发第二代无人机Bebop2,并在现场上演无人机阵型表演;天海翔、腾云航空、红鹏天绘、飞豹航空等十余家无人机制造商也携主打产品亮相展会。

珠海银通无人机带来一款“巨无霸”农业无人机,该公司销售总监戴凤华介绍,该款无人机可以搭载45千克农药,是目前中国内地最大的电能无人植保机,一个起降十分钟可以对40亩农田完成作业,一天可以完成800亩农田作业,极大节省人力。

此次广州智博会上,多个中国机器人制造厂商也带来新款机器人闪亮登场,广州数控设备有限公司带来其最新“赤金龙”系列产品,广州今甲智能科技有限公司带来其新一代自主研发的商用服务机器人在展馆里为观众“端茶送水”,广州尚云在线智能巡逻机器人“守护神一号”也亮相展会。

展会期间还将举办多场行业专题交流会,包含“全球视野下的工业4.0与中国制造2025”、“珠三角地区地市‘机器换人’促进传统产业升级经验分享会”等。

(陈启任)



汇聚创新力量,突破变革关口——企业家,“创”起来!

■ 梁剑箫

企业如何创新才能在市场竞争的大潮中常青不败?又有哪些创新方式和手段可以左右一家企业的未来战略走向和发展规划?在12月5日举办的以“创力量:突破变革关口”为主题的“2015(第十四届)中国企业领袖年会暨《中国企业家》30周年庆典”上,这个主题被众多与会企业家和经济学者一再提及。

模式创新可圈可点

提到企业创新,最常见的也最令人耳熟能详的自然是商业模式创新,即模式创新。它往往是企业发展到一定阶段后最先进行的变革。

在联想控股董事长柳传志眼中,模式创新需突破既定思维框架,找到适合企业发展最有效的商业模式。“譬如,2000年前后,联想意识到,要在未来取得发展,需要在既有微机业务的发展方向上寻找新的道路。后来,联想找到了非相关性多元化这样一种模式。多元化包括两种概念,一种是在原先行业中不断扩大的同心圆模式,也就是相关性多元化;另一种则是另辟蹊径、进入全新领域的非相关性多元化道路,对联想而言就是股权投资领域,从而形成了独特的投资和实业双轮驱动的业务模式。”柳传志说。

不过,商业模式要创新,还需要具体情况分析,根据市场现状精准预测和判断。倘

若未经过综合考虑,模式创新也可能成为商业道路上的羁绊。百度公司创始人、董事长兼CEO李彦宏以“百度糯米”品牌命名的例子出发,从反面佐证了模式创新带来的商业悖论。

“当初,百度收购糯米后,曾经讨论过是否要将‘百度糯米’改为‘百度团购’,因为百度的产品听起来都较为直白:百度新闻、百度音乐、百度视频、等等。这个提议后来被否决,因为糯米依旧存在一批忠诚的用户。时间证明,当初的这个抉择是正确的。由于商业模式在改变、市场环境在变化,团购这种模式未来很可能不复存在。如今,团购的模式快过时了,而糯米的品牌依然被越来越多的消费者接受。”李彦宏说。

苏宁控股集团董事长张近东则从“互联网+”的角度谈到模式创新的必要性。“我所在的零售行业,是最早受到互联网冲击的行业之一,也是目前与互联网发展融合最深的行业。一直以来,很多零售企业采取的是与传统行业深度融合催生出的新型商业合作模式,这种模式更为开放。零售业融入‘互联网+’之后,自然就催生了商业模式的创新。今年上半年,苏宁推出了真正的互联网产品‘苏宁易购门店’,‘双十一’凌晨开业的30家店

在一小时内的人流量超过四万人次,线上整体销售同比增长了153%。”张近东说。

技术创新方兴未艾

在创新创业的过程中,模式创新至关重要,却也并非万能的灵丹妙药。企业还须进行另一层级的创新,也就是技术创新。

技术创新,即通过开发新的科学技术成果进行商业产品的更新迭代,将这些技术成果投入市场化运作可以带来巨大的商业潜能和市场利润。红杉资本全球执行合伙人沈南鹏认为,从全世界范围而言,真正的创新创业应更多地表现为技术创新上的新开拓。“模式创新仅为整个创新创业过程中的一部分,更重要的是技术创新。未来十年中,以技术创新为主的企业比重会大大增加”。

沈南鹏眼中,中国很多优秀的高等院校中存在着不少具备类似商业潜能的高科技研究成果。这些成果如果缺乏资本的浸润,将很难在产业化过程中脱颖而出。而有效投资后,则可以将这些科技成果的创新力量转换成真正的商业价值。

李彦宏则认为,若要实现技术创新,首先需要具备一定数量的资金,并且这种创新必须跟企业的使命相吻合。比如人们现在使用的电子地图很可能不是精确到十几米定位那样简单,而是精确到几厘米,这就需要大量的技术创新,要求很多技术积累,更需要一定的资金实力。

“未来的技术创新中,中国企业要将科技领域中的优势用足,从而更好地将中国的优秀产能输往海外。目前,已有一大批中国企业在做这样的努力,致力于生产具备充足技术含量的新产品。”沈南鹏说。

生态创新引领未来

有时候,模式创新和技术创新可能都不适合一家企业的宏观战略前景和微观业务拓展,而企业若想加速成长,占据竞争优势,或许需要一种全新的创新理念,即生态创新。

在乐视创始人兼董事长、乐视控股CEO贾跃亭眼中,专业化分工在未来将有所改变,企业会真正进入跨产业垂直整合下的价值链重构。而真正的价值链重构会产生全新的元素,从而给用户带来新的价值,源源不断地推动社会进步。生态创新的理念恰恰以此为切入点,从而实现完整的生态系统创新。

与会企业家纷纷表示,在未来的全球市场竞争中,中国企业若要更具优势,需将自身打造为生态型的公司,重塑全新的产业格局。生态型的战略需要生态型的组织,生态型的组织需要生态型的股权激励。只有让每一位企业员工都全情投入到生态型的事业中,才能不断提升他们的自身能力,才可能真正地在团队中形成组织化,从而使企业中的专业人士变成跨界人士,跨界人士变为全能人士,并通过密切协同创造新的价值生态链。

